

孙其昌其人

常德

仕途腾达

孙其昌，字仲舞，辽宁辽阳人，1883年生。1906年赴日本留学，1912年在日本东京高等师范学校物理科毕业，随即回国。当年秋任襄平公学校校长，翌年转任奉天公立工业专门学校校长，1919年升任奉天高等师范学校校长。由于他善于奉迎、拉扯、又能送礼，所以交际很广，尤与地方官吏关系密切。1920年得到认作同宗的黑龙江督军兼省长孙烈臣的提携推荐，充任黑龙江省教育厅长。1921年孙烈臣调任吉林督军兼省长，孙其昌则任北京政府外交部特派吉林交涉员，1922年又任吉长道尹。此后，孙其昌仕途腾达，连充肥缺。1923年任吉林省财政厅厅长兼吉林官银钱号总办和吉林烟酒事务局长。1924年又兼任吉林省政府与日本东拓公司合办的中东海林采木有限公司督办。1927年又调任吉长道尹，1930年转任吉林省建设厅长。

在仕途中，孙其昌利用职权安插亲信，搜刮民财，广积私产，通过贪污、受贿、倒把等非法手段发了横财。到1931年“九·一八”事变前夕，他的财产已和奉系军阀的元老，辽阳的袁金铠、于冲汉等人不相上下。

官亨财旺

“九·一八”事变后，孙其昌追随大汉奸熙洽，抢先投降日

敌，充当汉奸，被委任为伪吉林省公署财政厅长；并作为熙洽的心腹密友，为其出谋划策，按照日本关东军的意图，积极筹建伪满傀儡政权。此时，孙其昌曾预言：伪国务总理一席非熙洽莫属，熙洽也许许诺让孙当伪财政部总长，替自己掌握财权。后来，伪官吏任命颁布后，虽然熙洽未能当上伪国务总理，孙其昌也未能当上伪财政部总长，但熙洽却当上了伪财政部总长，而熙洽则把孙其昌安排为伪财政部次长，仍替熙洽掌握财政大权。

然而，事实出乎孙其昌的意料之外，伪财政部大权却牢牢掌握在日人总务司长阪谷希一（第一任司长，后升为伪国务院总务厅次长、代理长官）、星野直树（第二任司长，后升为伪国务院总务厅长官）以及源田松三、古海忠之等人手中，熙洽与孙其昌不过是两个傀儡而已。对伪财政部大权旁落的情况，孙其昌并不心甘情愿，不免有时在背后与心腹部下发泄牢骚，但当着阪谷与星野等人之面，则是毕恭毕敬，逆来顺受，用其惯用的奉迎巴结的“妙术”，博得阪谷、星野等人的好感与欢心，进而也使自己的官运一度亨通起来。

在阪谷希一、星野直树等人的关照下，孙其昌先后出任伪省长、伪大臣等高官要职。1933年6月升任伪黑龙江省省长职务。1934年12月曾调任他为伪奉天省的特任省长，后因他提出留任龙江省长的要求，遂将伪龙江省长一职也升为特任级，使他得以充任特任级的伪龙江省长。1935年5月，他被调任伪财政部大臣。1937年5月转任伪民政部（不久，改为民生部）大臣，直至1940年。

随着官职的升迁，善于为己“理财”的孙其昌，又从中捞到大量的财富。他任伪黑龙江省长期间，通过以阪谷与星野推荐的伪黑龙江省总务厅长永井四郎为靠山，大搞“任人唯财”，卖官鬻爵的勾当，就中捞取了不少实惠。前任伪黑龙江省长韩

云阶的红人秘书长路之淦与齐齐哈尔市长杨乃时，能投孙其昌之所好，陪他吃喝玩乐，并送来不少金银珠宝与钞票，所以原任官职一直保持不变。而老资格的民政厅长刘德权，虽然亦能奉迎巴结孙其昌，但因缺少钱财实物孝敬，则被孙免职撤换。当时，伪黑龙江省所辖为1市47县，孙其昌上任仅一年时间，就先后撤换伪县长21人。凡经他手安排的新县长，每人都曾向他进过贡。但其中仍有些人不能按时走马上任，原因是贡礼太少；直到所送的钱钞与金银珠宝，使孙其昌感到满意之后，才能得以准许，前去赴任。伪龙江县长李义顺，被孙视为是“一个说大话使小钱的人”，不肯出大钱孝敬孙省长，孙对他很不满，但因李义顺有日本特务机关长作后台，所以一直不敢罢免他的县长职务。后来抓到了李义顺私种大烟的把柄，虽然李亲自到省长公馆向孙其昌请过罪，也被免去县长职务。不久，为了缓和与日本特务机关长的关系，孙其昌又将李义顺调任伪黑龙江省民政厅长。孙其昌调任伪财政部大臣之后，又通过经营长春的地产，获得了两倍以上的高额利润。

孙其昌在任伪官吏期间，究竟捞取了多少金银财富，尚无具体统计。但他所据有的房地产数量则是相当可观的。到伪满后期，孙其昌在家乡辽阳，已有熟地400余垧，并招农户开垦水旱田1000余垧；有住宅两大院套，房屋40余间；在辽阳城外另有一处果园。在伪都新京，孙其昌则有楼房4栋，平房100余间。

助日为虐

孙其昌充任伪官吏后，所以能官运亨通，除了他善于奉迎巴结、逆来顺受之外，最主要的还是因为他甘心充当汉奸，积极为日本殖民统治者效劳出力所致。尽管他对充任傀儡官吏有

时表现不甚满意，但在镇压、掠夺、奴化东北人民方面，还是秉承日本主子的旨意，充当了忠实的鹰犬。

如在他出任伪黑龙江省长期间，曾按照日本关东军的意图，发布命令，收缴民间一切枪支弹药，以断绝人民抗日的武器。1934年秋，他还以解救其在哈尔滨被工大抗日爱国志士抓捕的“二少爷”为由，指使哈尔滨及北满特区的大批日伪警察、宪兵、特务，对哈尔滨市人民实行非法大搜捕，不仅逮捕了哈工大的一些抗日爱国志士，进行惨无人道的酷刑拷问，杀害了多人，而且还株连逮捕残杀了其他许多爱国志士，制造了哈尔滨血案。

再如，在孙其昌充任伪财政部大臣和伪民生部大臣期间，他又按照日本主子的旨意，积极推行“鸦片政策”，名义上为“断禁鸦片”，实际上是公开泛滥烟毒，既毒害了我国东北人民的身体与灵魂，也榨取了东北人民的大量血汗。他还于1937年间，发布了伪《国民学校规则》、《国民优级学校规则》、《国民高等学校规则》等法令，极力推行“新学制”，协助日本殖民统治者用缩短学时，减少知识，来执行愚民政策，以宣扬“日满一心一德”、“民族协和”等论调，来施行奴化教育。在社会教育方面，还发布命令成立伪编纂委员会，编辑出版亲日的文学作品，用以腐蚀民众的思想。此外，孙其昌还亲自主持成立伪红十字会，以募捐为名，向东北各阶层人民勒索了300余万元的血汗钱。

可耻下场

1940年5月，孙其昌失了宠，被任命为伪参议府参议。他所以获得了如此的“闲职”，除了和其他一些汉奸一样，失去了被利用的价值之外，还和他与日本殖民者的实权派星野直树等人的关系趋于紧张有关。尽管他对星野等人的专横跋扈、独揽大权能采取奉迎顺从的态度，但也难免有磕碰之处。而星野等

人则认为他“利欲太重”、“不讲义气”，因而对他早存不满，并直接减少他的随从，调离他的亲信，使孙其昌难以忍受，于是与星野直树一度闹翻了脸，随后不久便被赶出了“肥缺”部门。

孙其昌虽然身居“闲职”，但尚能利用已得到的优厚待遇，继续过着奢侈、舒适、消闲的生活。然而，这种情况并不长久，到1945年8月，日本帝国主义宣布无条件投降，他的傀儡生活也宣布结束。这时，他通过亲朋掩护，逃脱了苏联红军的逮捕，先后躲避于长春、沈阳与北京等地，直到1951年2月被北京市公安局逮捕，于1954年将其处死。

伪吉林省长徐家桓的几件事

张 清

一、留学日本

徐家桓字纯熙，满族镶黄旗人。1892年生于吉林省永吉县金家乡（现金家满族乡）任家村徐家屯。曾祖之前，世代务农，家境贫寒。他父亲叫徐振瀛，是个有名的中医，此时家境稍宽裕，家有土地10余垧。清朝末年他曾在私塾读书5年，后入吉林北关小学读书。辛亥革命后，他考入吉林一中读书。当时中国政府正大批向国外派遣留学生，主要是向欧美和日本等国派出。当时派遣留学生有省费和县费的区别，两者都属于公费，只不过省费要比县费留学生的待遇优厚些。当时按考试成绩录取，优秀者享受省费待遇。

1914年，徐家桓以优异成绩考取了省费留学生，去日本东京帝国大学学习电气。